

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

Недавно в пограничный город Брест к своим боевым друзьям приехал из Еревана бывший партизан Арутюн Самсонович Аветисян. Спустя четверть века встретились они на белорусской земле, чтобы почтить память погибших товарищей, побывать там, где вместе громили врага. Натан Иосифович Ликер, Мурад Шогаевич Гаджаев, Павел Константинович Коломийцев и наши гости посетили партизанское кладбище в Гута-Михалине, вспомнили товарищей, с которыми делили трудности и невзгоды военных лет.

Тихо, настороженно шумят раскидистые кроны деревьев, под которыми народные мстители готовились к выполнению боевых заданий. Здесь среди берез и могучих сосен возвышается отлитый в бронзу памятник погибшим за Родину партизанам. Арутюн Самсонович (партизанская кличка Артем) и его боевые друзья пришли к нему, чтобы возложить букеты живых цветов.

... Война ворвалась внезапно. Фашистские стервятники сели смерть и разруху. Огненный смерч застал Арутюна Самсоновича в лесу под Гродно. Советские войска вели тяжелые оборонительные бои. В это время Аветисян был командиром учебного взвода в полковой школе. Полк, в котором служил Аветисян, несколько суток вел тяжелый изнурительный бой. Измученные солдаты отступали с боями на восток. Выполняя приказ командования, группа офицера Аветисяна, отходя подрывала инженерные сооружения. Знойное июньское солнце безжалостно жгло усталые, осунувшиеся лица людей, горький, едкий пот застилал глаза.

В начале июля 1941 года группа лейтенанта Аветисяна попала в окружение. Командир был тяжело ранен в голову. На три месяца рана вывела его из строя. После лечения он попадает в леса Беловежской пуши. Здесь встречается Мурада Гаджаева, Василия Гагарина и Моисея Огарашвили, вместе они продвигаются на восток по компасу, который по сей день хранит у себя Арутюн Самсонович.

Трудным был этот путь. Только через несколько дней четыре советских бойца в деревне Волчьих Норы встретили небольшую группу Павла Васильевича Пронягина. Так зародилось ядро партизанского отряда имени Щорса. Позже отряд пополнился. Здесь А. Аветисян познакомился с П. Коломийцевым (ныне работает в районном центре Береза на Брестчине начальником конторы «Горгаз»).

Много славных боевых дней на счету у отряда. Народные мстители громили вражеские гарнизоны, уничтожали живую силу и технику противника, пускали под откос эшелоны, взрывали мосты.

Мужество и героизм проявили партизаны в Чемелевской операции. Народные мстители дотла сожгли мастерские, казармы, склады горючего, захватили и доставили в лагерь две автомашины. Партизанский отряд, в котором сражался Арутюн Самсонович, отличился и в боях за 10-й шлюз Огинского канала.

Отважный партизан в 1943 году был ранен вгорино. Здоровье пошатнулось, и он уехал лечиться в Москву. С этого дня дороги боевых друзей разошлись. Но о нем не забывали в отряде.

Высоко оценила Родина заслуги А. Аветисяна. За мужество и стойкость в борьбе с фашизмом он награжден орденом Красной Звезды и двумя медалями. Арутюн Самсонович ныне живет и работает в Ереване.

Давно отгремели залпы Великой Отечественной войны, осыпались окопы, развалились землянки, заросли лесные партизанские траншеи и тропы, но память народная не забывает сынов нашей Отчизны, которые храбро сражались в лесах Белоруссии.

И. ОСКИРКО,

сотрудник газеты «Лабак коммунизма».

г. Береза, Брестская область БССР.